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Niederschrift 
 

über die 4. Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Sicherheit und Soziales 
auf Amrum am Dienstag, dem 01.12.2015, im Sitzungsraum der Außenstelle Amrum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 18:00 Uhr - 19:30 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bernd Dell Missier Verbandsvorsteher  
Herr Cornelius Bendixen   
Herr Christoph Decker   
Frau Elke Dethlefsen   
Herr Jürgen Jungclaus   
Herr Peter Koßmann stellv. Verbandsvorsteher  
Herr Gerhard Schau   
Herr Stefan Theus   
 von der Verwaltung 
Frau Sabine Grochla   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Heiko Müller   
   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Feststellung der Rechtmäßigkeit der Einladung und der Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Feststellung der Niederschrift über die Sitzung am 18.08.2015 
 5 .  Informationen 
 6 .  Einwohnerfragestunde 
 7 .  Präsentation der Ergebnisse der AG Mitgliederwerbung für die Feuerwehren der Insel 

Amrum; Beratung und Beschlussfassung über die vorgeschlagenen Maßnahmen zur 
Mitgliederwerbung 

 
 1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung. Er begrüßt die anwesenden Mitglie-
der der Wehrführungen und die Mitglieder der Arbeitsgruppe zur Mitgliederwerbung. 
Es sind 8 Mitglieder anwesend, damit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.   
 
 

 2. Feststellung der Rechtmäßigkeit der Einladung und der Tagesordnung 
  

Der Vorsitzende stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest.  
Die Tagesordnung wird angenommen. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
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ten 
  

einstimmig 
 
 

 4. Feststellung der Niederschrift über die Sitzung am 18.08.2015 
  

Die Niederschrift der Sitzung vom 18.08.2015 wurde Einstimmig angenommen. 
 
 

 5. Informationen 
  

Der Vorsitzende schlägt vor, im Anschluss an die Sitzung den Haushalt 2016 für die 
Feuerwehren mit den Wehrführungen und der Verwaltung zu beraten.  
 
 

 6. Einwohnerfragestunde 
  

Es gab keine Anfragen. 
 
 

 7. Präsentation der Ergebnisse der AG Mitgliederwerbung für die Feuerwehren der 
Insel Amrum; Beratung und Beschlussfassung über die vorgeschlagenen Maß-
nahmen zur Mitgliederwerbung 

  
Der Vorsitzende stellt mit Hilfe einer Präsentation die Ergebnisse der Arbeitsgruppe vor. 
Es mangelt bei den Wehren an Nachwuchs. Der altersbedingte Abgang ist höher als der 
Anteil an Nachrückern. 
 
Die Arbeitsgruppe hat sich ausgiebig mit dem Thema befasst und verschiedene Schritte 
erarbeitet. 
Der Vorsitzende spricht der Arbeitsgruppe seinen Dank  für die tolle Arbeit aus. Ein be-
sonderer Dank geht an Peter Lückel für seine professionelle und kostenfreie Mitarbeit 
und an Thomas Oehlers für die Öffentlichkeitsarbeit. 
 
Am 09.04.2016 findet auf dem Sportplatz Nebel eine Auftaktveranstaltung zur Mitglied-
erwerbung statt. Die Wehren stellen sich vor und zeigen an Beispielen ihre Aufgaben 
und Arbeit.  
Der Landrat konnte für die Aktion gewonnen werden und wird auf der Veranstaltung die 
Eröffnungsrede halten. 
 
Eine weitere Maßnahme ist das erstellen von „Steckbriefen“ von ca. 10 Kameradinnen 
bzw. Kameraden, die sich besonders für die FFW engagieren. 
Das Hauptargument, sich gegen eine Mitarbeit in der FFW ist überwiegend das Zeitar-
gument. 
Mit den Steckbriefen soll aufgezeigt werden, dass auch mit Familie, Beruf und ander-
weitigen Verpflichtungen eine Mitgliedschaft in der FFW zu realisieren ist. 
 
Weiterhin ist vorgesehen, gezielt Hausbesuche der Bürgermeister mit den Wehren zu 
machen, bei Bürgern, die für eine Mitgliedschaft in der FFW die Voraussetzungen erfül-
len.  Dafür wurden Haushaltseimer entworfen, die anschaulich darstellen, was passiert, 
wenn es brennt und wegen fehlender Kameraden die FFW nicht kommt.    
 
Auf Festen und Märkten soll gezielte Öffentlichkeitsarbeit gemacht werden und sich die 
Wehren präsentieren.  
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Die Jugendfeuerwehr ist in alle Aktionen mit einbezogen. 
 
Die notwendigen Kosten belaufen sich auf ca. 5.000,-€. Die Mittel sollen im HH 2016 
eingestellt werden. 
 
Der Vorsitzende stellt die geplanten Maßnahmen und die Bereitstellung der erforderli-
chen Mittel in Höhe von 5.000,-€ zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
 
 

 
 
 
 
 

Bernd Dell Missier Sabine Grochla 
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